
Algebra ir geometrija informatikams. Pratybos. Rimantas Grigutis

13 pratybos. Transformacijos. Kompiuterin_e gra�ka.

Pagrindin_es xyz �erdv_es transformacijos ir j�u apibr_e�zimai.

Tegu briaunainio B vir�s�un_es Pi (xi; yi; zi) ; i = 1; 2; :::; n; u�zra�sytos matrica
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x1 x2 � � � xn

y1 y2 � � � yn
z1 z2 � � � zn
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1. I�stempimas koordinatini�u a�si�u at�zilgiu. Tai tiesin_e transformacija, kurios

marica
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a 0 0
0 b 0
0 0 c
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Atlikus �si�a transformacij�a tur_esime briaunaini� Babc; kurio vir�s�unes gaunamos

sudauginus matricas

0
B@

a 0 0
0 b 0
0 0 c

1
CA

0
B@

x1 x2 � � � xn

y1 y2 � � � yn
z1 z2 � � � zn
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2. Post�umis vektoriaus a =(a; b; c) kryptimi. Tai transformacija, apibr_e�zta

formule

T (x; y; z) = (x+ a; y + b; z + c) :

Atlikus �si�a transformacij�a tur_esime briaunaini� Ba; kurio vir�s�unes gaunamos

sud_ejus matricas
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a a � � � a

b b � � � b

c c � � � c
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x1 x2 � � � xn

y1 y2 � � � yn
z1 z2 � � � zn
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3. Pos�ukio transformacijos koordinatini�u a�si�u at�zvilgiu. Tai tiesin_es transfor-

macijos, kuri�u maricos yra:

pos�ukis kampu � apie x -a�si�
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1 0 0
0 cos � � sin �
0 sin � cos �
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pos�ukis kampu � apie y -a�si�
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cos � 0 sin �
0 1 0

� sin � 0 cos �
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pos�ukis kampu � apie z -a�si�
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cos � � sin � 0
sin � cos � 0
0 0 1
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4.1) Jud_ejimas x -a�sies kryptimi y -a�sies at�zvilgiu koe�cientu a ( a shear in
the x -direction with factor a with respect to the y -coordinate). Tai tiesin_e

transformacija, kurios matrica yra
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1 a 0
0 1 0
0 0 1
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2) Jud_ejimas y -a�sies kryptimi x -a�sies at�zvilgiu koe�cientu a. Tai tiesin_e

transformacija, kurios matrica yra
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1 0 0
a 1 0
0 0 1
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3) Jud_ejimas x -a�sies kryptimi z -a�sies at�zvilgiu koe�cientu a. Tai tiesin_e

transformacija, kurios matrica yra
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1 0 a

0 1 0
0 0 1
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4) Jud_ejimas z -a�sies kryptimi x -a�sies at�zvilgiu koe�cientu a. Tai tiesin_e

transformacija, kurios matrica yra
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1 0 0
0 1 0
a 0 1
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5) Jud_ejimas y -a�sies kryptimi z -a�sies at�zvilgiu koe�cientu a. Tai tiesin_e

transformacija, kurios matrica yra
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1 0 0
0 1 a

0 0 1
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6) Jud_ejimas z -a�sies kryptimi y -a�sies at�zvilgiu koe�cientu a. Tai tiesin_e

transformacija, kurios matrica yra
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1 0 0
0 1 0
0 a 1
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U�zdaviniai.

Duotas kubas K, kurio vir�s�un_es yra ta�skuose

(0; 0; 0) ; (1; 0; 0) ; (1; 1; 0) ; (0; 1; 0) ; (0; 0; 1) ; (1; 0; 1) ; (1; 1; 1) ; (0; 1; 1) :

Raskite briaunainio K 0 koordinates, atlikus nurodyt�a transformacij�a(as) ir
xy -plok�stumoje(ekrane) nubr_e�zkite gaut�a �g�ur�a.

1. Jud_ejimas x -a�sies kryptimi y -a�sies at�zvilgiu koe�cientu 11

2
.

2. Post�umis vektoriaus a =(�2;�1; 3) kryptimi.
3. Pos�ukis kampu �30� apie z -a�si�.
4. I�stempimas koordinatini�u a�si�u at�zilgiu: a = 11

2
; b = 1

2
; z = 3:

5. Jud_ejimas y -a�sies kryptimi x -a�sies at�zvilgiu koe�cientu 0:6 .
6. Atspindys xy -plok�stumos at�zvilgiu.
7. Atspindys yz -plok�stumos at�zvilgiu.
8. Atspindys xz -plok�stumos at�zvilgiu.

9. I�stempimas koordinatini�u a�si�u at�zilgiu: a = 1

2
; b = 2; z = 1

3
:

Post�umis vektoriaus a =
�
1

2
; 0; 0

�
kryptimi.

Pos�ukis kampu 20� apie x -a�si�.
Pos�ukis kampu �45� apie y -a�si�.
Pos�ukis kampu 90� apie z -a�si�.

10. I�stempimas koordinatini�u a�si�u at�zilgiu: a = 0:3; b = 1

2
; z = 1:

Pos�ukis kampu 45� apie x -a�si�.
Post�umis vektoriaus a = (1; 0; 0) kryptimi.
Pos�ukis kampu 35� apie y -a�si�.
Pos�ukis kampu �45� apie z -a�si�.
Post�umis vektoriaus a = (0; 0; 1) kryptimi.
I�stempimas koordinatini�u a�si�u at�zilgiu: a = 2; b = 1; z = 1:
Jud_ejimas x -a�sies kryptimi y -a�sies at�zvilgiu koe�cientu 2:
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